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谈谈教科书中股票股利

和股票分割部分

存在的问题
李 爽  孙蜀锦编译

股票股利和股票分割在实务中很常见，也是教科

书中必不可少的内容。但近来美国学者调查发现，美

国教材中关于股票股利和股票分割的介绍与公认会计

原则、美国企业的做法和各州的有关法规都存在着某

些不一致的地方，甚至是大相径庭。概括起来，主要存

在 4 个方面的问题：第一，教材中根据对股票面值的影

响来定义股票股利和股票分割；而公认会计原则根据

发行股票公司的意图来定义。第二，教材中一 般将股

票分配进行如下分类：（1）小比例股票股利；（2）大比例

股票股利；（3）股票分割。而公认会计原则做出的分类

是：（1）股票股利；（2）股票分割；（3）以股票股利形式进

行的股票分割。第三，教材认为，发行所谓的“大比例”

股票股利，应将留存收益按股票面值资本化；但在实务

中最常见的做法是减少超面值缴入股本，而不是留存

收益。最后，教材中介绍的关于股票股利的各州的法

规有些已经过时，有些甚至是错误的。而我国会计教

材中有关股票股利和股票分割的内容大多是从美国会

计教材中借鉴过来的。为了避免以讹传讹，我们编译

了这篇文章，希望引起会计界对股票股利和股票分割

会计处理的重视，并对这个问题展开更进一步的研究

和探讨。

一、股票股利和股票分割的定义

1.公认会计原则的定义

在会计程序委员会（CA P）1953 年发表的会计研

究公报第 43 号（A RB No.43）中规定，应根据管理当局

的意图来区分股票股利和股票分割。该公报将股票股

利定义为公司无偿向普通股股东发放普通股票，其主

要目的是使各股东享有公司的部分累计收益；将股票

分割定义为公司无偿向普通股股东发放普通股票，其

主要目的是通过增加发行在外的股票数量，使得每股

市价降低，以吸引更多的投资者。会计程序委员会指

出，作为判断公司意图的指标，如果管理当局打算大大

降低股票每股市价，一般说来，发行股票数量不会低于

发行在外股票的 20% 到 25%。
以上定义不同于会计程序委员会最初的定义，在

1941 年公布的会计研究公报第 11 号中，会计程序委

员会认为股票股利是一种导致公司法定资本增加的股

票分配；股票分割是不改变法定资本总额的股票分配，

也就意味着股票分割使每股面值减少，股票股利则不

会。在 1952 年，会计程序委员会修订了会计研究公报

第 11 号的定义，将着眼点放在公司的意图上，会计研

究公报第 11 号的 1952 年修订版被整理编写为 1953

年的会计研究公报第 43 号的一部分。当提到以股票

股利形式进行的股票分割时，可以看出会计研究公报

第 43 号隐含地承认了会计研究公报第 11 号对股票股

利和股票分割的区分。换句话说，会计程序委员会认

为股票股利应根据公司的意图来定义，但承认“股票股

利”都与股票面值不变的股票分配相关。以股票股利

形式进行股票分割的概念将 1941 年的观点和 1952 年

用公司意图来区分股票股利和股票分割的观点融合起

来。
2.教科书中的定义

下表 （本表是对 1994 年和 1995 年出版的八种美
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国会计教材的调查，每个字母代表该书的一位作者的

姓氏首字母）总结了教科书中关于股票分配的内容。
表中第 1 个问题显示出教科书对“股票股利”和“股票

分割”的定义与公认会计原则不同。会计研究公报第

43 号用发行股票公司的目的（意图）来定义，而教科书

通常根据对股票面值或设定价值的影响来定义，然后

列出公司发放股票股利和进行股票分割的几种可能

的目的。应该承认，有些目的与会计研究公报第 43 号

的定义是一致的，但这种方法没能体现出公认会计原

则所强调的公司意图的重要性。
关于股票股利和股票分割问题教科书包含内容

的调查表

二、会计处理方法

1.公认会计原则规定的会计处理方法

（1）会计研究公报第 43 号（A R B No.43）

会计程序委员会要求对股票股利和股票分割进

行不同的会计处理。根据会计研究公报第 43 号的要

求，如果股票分配的目的是给股东一个书面凭证，证

明其分享到了累计收益（股票股利），则对增发的股票

按公允价值将留存收益资本化。如果股票分配的目的

是降低股票市价 （会计研究公报第 43 号对股票分割

的定义）并实质上使股票面值相应降低了，则只需做

备忘分录；对于以 股票股利形式进行的股票分割，每

股面值或设定价值不变 ，需要做一分录使得普通股账

户金额与所有发行在外的股票面值总额相等，分录的

借方，会计研究公报第 43 号规定，除非达到法律要求

的程度，否则不允许冲减留存收益。
（2）证券交易委员会会计文件公告第 124 号（ASR

No.124）

1972 年证券交易委员会（SEC）在证券交易委员会

会计文件公告第 124 号（A SR No.124）中规定，“按目

前的公认会计原则，假如股票分配的比例低于该类股

票发行在外总额的 25% ，必须将新发行股票按其公允

价值从留存收益中转到其它的资本账户”。证券交易

委员会的公告建立在公认会计原则（会计研究公报第

43 号）基础上，从公司意图方面来下定义和进行会计

处理，只是将会计程序委员会的 20% 到 25% 的界线明

确定为 25%。来自实务界的资料（下面讨论）表明证券

交易委员会有时也接受 20% 的股票分配按非公允价

值资本化。该公告没有提到以股票股利形式进行的股

票分割。
（3）纽约股票交易所（NYSE）规则

1996 年的纽约股票交易所（NY SE）规则与证券交

易委员会会计文件公告第 124 号一样，在判定公司的

意图中明确定下了 25% 的临界点，少于 25% 的股票分

配作为股票股利，达到 100%（1 股变 2 股）或更高比例

的股票分配肯定作为股票分割，并且将 25% 到 100%

的股票分配称为不完全股票分割。
该交易所规定了对股票股利、不完全股票分割和

股票分割的会计处理方法。对股票股利，发行方必须

按公允价值将留存收益资本化；对不完全股票分割和

股票分割，如果股票面值或设定价值也相应分割了，

则不做会计分录；如果股票面值或设定价值没有改

变，发行股票公司按新分配股票的面值或设定价值减

少超面值缴入股本。
2.教科书中的会计处理方法

调查表的第 2 个问题表明，中级会计教材将股票

股利分为两类（“小比例”和“大比例”），并按会计研究

公报第 43 号的 20% 到 25% 的比例来划分。在会计研

究公报第 43 号、证券交易委员会会计文件公告第 124

号 、纽约股票交易所规则或各州法规中均没有出现

“小比例”和“大比例”股票股利的分类方法。教科书中

对“小比例”股票股利按公允价值来减少留存收益，对

“大比例”股票股利按面值来减少留存收益。这种大小

比例的分类法和相关的会计处理程序偏离了股票分

配的实质目的，即公司的意图。
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“小比例”和“大比例”股票股利分类法越来越 普

及，甚至影响到会计研究和相关的文件。一些专家学

者在解释公认会计原则时，也使用“小比例”和“大比

例”股票股利的分类法，而不提以股票股利形式进行的

股票分割。很多学者也接受了教科书中的大小分类标

准，认为对“小比例”股票股利（低于 25% ），管理当局

只能选用唯一的会计处理方法，即将新分配的股票按

其市价从留存收益中转到普通股和超 面值缴入股本

中。有学者在 1997 年的调查中发现实务中的会计处

理大不一样 （下面讨论），20% 的股票股利大约有一半

情况是按面值资本化的。

三、实务中的股票分配

美国注册会计师协会（A ICPA）1992 年出版的《会

计趋势和技术》杂志披露了某些公司对于股票股利和

股票分割的会计处理方法。我们可以看到，在股票股

利部分均按发行股票的公允价值减少留存收益；在股

票分割部分，44 家样本公司中有 24 家减少超面值缴

入股本或留存收益，也就是标为“股票分割”的分配实

质上有一半以上是以股票股利形式进行的股票分割。

在 1996 年由会计学家兰金和史迪斯提交的一份

调查报告与 1992 年的这期《会计趋势和技术》所提供

的调查结果一致。他们抽取了 337 家在纽约股票交易

所上市的样本公司，在 1985、1987 和 1989 年的年度报

告中均披露按 2：1 进行股票分割，其中 259 家公司

（77% ）做了转移到法定资本的会计处理，也就是大部

分报告的股票分割是以 股票股利形式进行的股票分

割；只有 23% 的公司按股票分割处理，即只做备忘分

录。在 259 家按股票面值进行资本化处理的公司中，

有 184 家（71%）减少超面值缴入股本，53 家（20% ）减

少留存收益，22 家（9% ）同时减少超面值缴入股本 和

留存收益。
在 1997 年由兰金和史迪斯提交的一份调查报告

表明 ，对于 20% 的股票分配 ，在纽约股票交易所上市

的公司与在美国股票交易所（A M EX）和全国证券商协

会自动报价系统（N ASD A Q）上市的公司相比，更倾向

于按公允价值将留存收益资本化，即作为股票股利。
在所选的样本公司中，纽约股票交易所上市的公司 26

家中有 23 家按公允价值资本化留存收益，而美国股票

交易所和全国证券商协会自动报价系统上市的公 司

180 家只有 86 家采用这种做法，余下的在纽约股票交

易所上市的公司和 94 家在美国股票交易所和全国证

券商协会自 动报价系统上市的公司按分配的股票的面

值减少留存收益或超面值缴入股本，这份调查报告没

有调查具体减少的是哪个科目。公司采用股票面值的

会计处理方法似乎违反了证券交易委员会会计文件公

告第 124 号的规定，但符合该公告从公司意图方面所

做的解释。而且，并不违反会计研究公报第 43 号的规

定，因为会计研究公报第 43 号中的 20% 到 25% 的比

例只是指导性标准，其实质强调的是公司意图。

四、对教科书内容的评价

调查表中的第 3 个问题表明，所调查的教科书均

忽视了对以股票股利形式进行的股票分割实务中多采

用的减少超面值缴入股本（而不是留存收益）的做法。
有一本教材讲到减少超面值缴入股本（或同时减少留

存收益和超面值缴入股本）的会计处理方法，还有一本

教材讲到可以减少超面值缴入股本或留存收益，有三

本教材根本没有提到以股票股利形式进行的股票分割

的情况。
假如教材中能提供其它相关文件公告的简要介

绍，关于调查表的第 3 个问题的内容可能会完善些。例

如，纽约股票交易所规则明确规定了对以股票股利形

式进行的股票分割采用减少超面值缴入股本的处理方

法。调查表中的第 4 个问题表明，大部分教材没提到除

会计研究公报第 43 号以外的权威公告，只有三本教材

另外还提到了证券交易委员会的规定。

五、关于股票分配的各州的法规

通过对美国 50 个州及哥伦比亚特区 和波多黎各

特区对于发放股票股利的法律要求的调查，发现各州

传统上都要求对发行股票按其面值增加法定资本，对

于无面值股票按董事会决议的金额记录，相关的借方

可能是“非保留和非限定用途的留存收益”。近年来，大

部分州的司法机构采用了修订后的公司法，在法律上，

股票分配中股票面值（或设定价值）的重要性降低。其

中加州、佛罗里达州、佛吉尼亚州等 37 个州采用了修

订的公司法，或对股票分配的会计处理未做限制。纽约

州 、路易斯安那州等 13 个州和两个特区仍采用旧法

规，要求将新发行的股票按其面值增加法定资本（对无

面值股票按董事会决议的金额）。
调查表中的第 5 个问题表明，只有一本教科书对

各州法规进行了讨论。在该书和大部分书中，对无面值

股票，建议按原平均每股超面值缴入股本价值进行资

本化。而实际上，在采用旧法规的州，对该种股票的分

配，司法机构规定资本化的金额由董事会决定；在采用

修订的公司法的州，司法部门对分配无面值股票的资

本化问题没做规定。
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